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Olvasóinkhoz!
Miután előfizetőink oly óriási számban jelent­
keztek. hogy az újévi ajánőéknl megkiililenőő 
naptárt oly nagy mennyiségben képtelenek 
voltunk elkészíteni, a naptárt tehát egyelőre 
csakis régi előfizetőinknek küldhetjük meg 
azonnal kik az előfizetési dijat legalább fél 

évre beküldik.
Kiváló tisztelettel

fi gépkezelők lapja
szerkesztősége és kiadóhivatala

Ipari fellendüiés.
Ha visszapillantunk az elmúlt évek mozgal­

maira s ősszellasonlitást teszünk a magyar ipar 
sorsának emelése köt ül vívott küzdelmek tekin­
tetében, - Iígy eredményesség szempontjából 
fényesen emelkedik ki a most eltelt esztendő a 
többiek között.

A teljes joggal nemzetinek nevezhető kor­
mány. maga az egész törvényhozás, a társadalom, 
a napi sajtó valamint a szakközlön vök szinte 
ogyérteimben hangoztatták a magyar ipar fejlesz­
tésének, támogatásának, és erösbitósének szük­
ségességét. Es ha szóbeszéddel lehetne közgaz­
dasági téren sikert elérni, a lefolyt év a magyar 
ipar történetében bizonyára korszakol képezne, 
és jövője is biztosítva lenne.

Mindezek ellenére, ha az egyes iparos 
érdekei szempontjából nézzük az eredményt, a 
kínálkozó perspektíva csak reményt kellő lehet 
a jövőre nézve, s legfeljebb örömet fog tartal­
mazni aziránt, hogy annyi lelkesedés környezi 
a magyar ipart. Ámde nem kell sokat bizonyít­

gatni mk, hogy a lelkesedés egymagában ered­
ményre nem vezet. Munka nélkül a jó mód be 
nem költözködhetik közibénk ami annyit jelent, 
hogy ne az ígéretek és a szóbeszéd dominál­
janak. Aki a magyar ipart szóbeszéddel és 
Ígéretekkel akarja nagvgvá tenni, aki nem azt 
hirdeti, hogy első sorban magában az iparosban 
kell megtalálni a jövő biztosítékát és aki a lelke­
sedést magasabbra helyezi az iparosság saját 
erejénél, — az nem az egyenes, hanem a tév­
útra vezeti az első sorban érdekelt iparost. Ez 
ugyan nem azt jelenti, hogy a kormány, törvény- 
hozás társadalom és sajtó ne foglalkozzanak az 
ipar sorsával, de igenis jelenti azt, hogy első 
sorban az iparos maga van hivatva a maga 
bajainak orvoslására és neki kell megjelölni 
azt az irányt amely a baj orvoslásához vezet. 
Első sorban tehát küzdjön s küzdelme körüli 
munkájában hívja segítségül a társadalmat, a 
kormányt, a sajtót és a törvényt és a törvény­
hozást.

Mindenesetre nagy baj volna az. ha ipa­
rosaink saját erejükben csak keveset bírnának, 
és csupán csak a kormány a törvényhozás te­
vékenysége volna minden reménységük. Az a 
tény és igaz, hogy vannak esetek, hol sem az 
egyes iparos sem a szervezett ipartestület, a 
felmerülő bajon segíteni nem tud. Csak hogy 
iparosaink eddig leginkább azt a rendszert követ­
ték. hogy bajaik elhárítását, másoktól leginkább 
pedig a kormánytól meg a törvényhozástól várják 
ahelvett hogy megpróbálkoznának a saját egyéni 
erejük utján, vagy iparos társaikkal szövetkezve 
boldogulni. Eddigi törvényeink annyi módot 
nyújtanak a közös eljárásra és oly sok intéz­
ményt lehet az iparosság érdekében alkalma­
zásba venni, amiket pedig iparosaink eddig ke­
vésbé használták fel. Itt van a testületi intéz­
mény melyeknek keretében a munkarend meg­
oldható. Azonban 1 ss4 óta alig történt valami 
ezen a téren. A szoc.iálista vezérek magukhoz 
ragadták a hatalmat, most pedig hogy a nya­
klóikra nőttek az állam segítségéért jajdulnak fel. 
1875 óta szövetkezeti törvényünk van, — 1890
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GÉPKEZELŐK LAPJA 1. szára.

óta a központi hitelszövetkezet létesült. Az 1884. 
évi ipartörvényben benne van azonban, hogy a 
testületek egyik feladata a szövetkezetek létesí­
tése. Ahelyett azonban hogy kapva kaptak volna 
az után erő után, melyet a szövetkezetek a 
józan gondolkodás és biztos tudat terén nyúj­
tanak, elszórtan, itt ott kisérletkép támadt egy-egy 
iparos szövetkezet, hogy azután csakhamar a 
részvétlenség aszkórjában elhaljon. Az ipar- 
testületi intézmény az iparosoknak érdekeik egész 
vonalain erős támaszuk lehehett volna, amelyet 
azonban nem használtak ki a kellő mértékben 
Évtizedek óta folytonosan hangzik a panasz arról, 
hogy az ipartörvény hibás intézkedéseket tar­
talmaz s az iparos érdekeltség összetett kézzel 
várja az uj ipartörvény létrejöttét.

-Jogosult az a törekvés, mely uj törvényes 
intézkedést kiván elérni, de amellett addig is, 
mig a törvényhozás a kívánságokat teljesítheti, 
amely némelykor soká várat magára, az érdeket! 
fél sorsainak javítása érdekében ne szűnjön 
meg tevékenynek lenni.

Nálunk nagyon divatos dolog az állam hatal­
mába való bizakodás, mely azonban talán éppen 
az ipar terén, hol az egyesek kívánságai annyira 
eltérők. — nem vezet a kellő célhoz. Kívánatos 
volna tehát ha minden egyes iparost minél in­
kább áthatna az a meggyőződés, hogy a jövő 
boldogulása első sorban a saját erejében — a 
tevékenységében rejlik.

Egy világhírű magyar gyár.
Mióta nagy Széchenyink azt mondotta hogy teremt­
sünk ipart, Magyarországon honiparunk "fejlődése 
céltudatosan és következetesen haladott s halad 
meg folyton, habár küzdve küzdenie kell minden 
talpalatnyi térért, melyet a külföldtől meghódít 1 ia 
runk első sorban azon kincsek feldolgozására for 
d.tolta fofigyelmét, melyekkel a természet minket 
leginkább megáldott. Es ha a fa-, vas vagy gabona- 
iparrol van szó Magyarországot ma már az elsők 
kozot kell említeni. Sőt, hogy versenyt haladunk
h,7nnv,raerer\ AZ lp-arüz? nyugottal, legékesebben 
bizony tja a tudomány legéletre valóbb szülöttje
mondhítn1-C|!taS’ -melynek fejelésében hazánknak 
mondhatnok vezerszerep jutott. Mert a Ganz és társa 
budapesti cég rendszere a villamos világítást a töké­
letesség legnagyobb fokára emelte és váltóáramával 
kiv^-ta maganak a külföldiek felett a hegemóniát! 
a f ? eskünkben megkívánjuk ismertetni a

,, A [ia™ ,és 1 ársa vasöntő és gépgyár részvény- 
társulat tulajdonában levő gyártelep melv a Kőbá nya, utón renkivül nagy, 8>öszszesen 1^.024 ra"
Izaz ezeíő Lió? 9 Tlyet azért’ mert alapításakor, 
tek bí rna t CSak v?^onok gyártására rendez­
tek be, ma is röviden csak vaggongvárnak nevezünk

tulajdonképpen kellően felszerelt gépgyár. A gyártás 
főágát képviselő mindennemű vasúti járóműveken 
kívül már több mint 25 év óla egyéb, a gépgyártás 
keretébe tartozó tárgyakat is gyártottak itt, nevezete­
sen a Mechwart-Ganz-féle hengerszékeket és malom- 
felszereléseket, emelőgépeket, elevátorokat, motorokat, 
vasúti felépítményeket, azaz vasúti váltókat, fordító- 
korongokat, tolópadokal stb. Nagyarányú öntödéiben 
és acélművében pedig mindennemű kiváló minő­
ségű vas- és acélöntvények készülnek, közöltük oly 
darabok is melyeknek súlya 30—10 L-ig terjed.

A 90-es években a gyárnak vaggonokból és 
hengerszékekből oly nagy megrendelései voltak, hogy 
az említett többi tárgyakat csak csekélyebb mennyi­
ségben gyártotta. 1899 óta azonban a vaggonszük- 
séglet részben megcsappant, részben pedig a gyár 
kevesebb megrendeléshez jutott azért, mert az idő­
közben létesült uj hazai vaggongyárak is elvonták a 
munkának egy tetemes részét Ezért ettől az időtől 
kezdve a gyár vezetőségének már nagyobb súlyt 
kellett helyeznie az addig csak kisebb mértékben 
űzött gépgyártásra. Minél nagyobb mértékben fejlő­
dött ez, annál szembeütiőbbé vált, hogy a meglevő 
gyári berendezés már nem elégséges és nem áll 
arányban a fokozott igényekkel.

Jöttek azulán a gazdasági pangás keserű évei, 
mikor nemcsak nálunk, de külföldön is a mostoha 
gazdasági viszonyok teljesen megbénították az ipari 
és kereskedelmi tevékenységet, elmaradtak a nagy 
állami megrendelések, beszerzéseiben tartózkodó volt 
mindenki. Evről-évre rosszabbodott a helyzet, és 
ol\anná alakult végre, hogy a vaggongyár igazgató­
sága minden erőlködése ellenére sem birt műhelyei 
számára annyi megbízást szerezni, hogy a hosszú 
évtizedeken át nagy gonddal és fáradsággal nevelt 
munkásseregének kellő mértékben állandó foglal­
kozást adhatott volna. Látnia kellett, mint olvad 
össze mind csekélyebb számra ez a joggal féltett 
kincsnek tekintett, kipróbált serege a szakmunkások­
nak. mint hagyja el egyik is, másik is rég megszokott 
helyét abban a műhelyben, ahol már nem hr annyit 
megkeresni, hogy az övéit gond nélkül eliarthassa. 
Igen nagy azoknak a munkásoknak a száma, kik igy 
a közelmúlt 2—3 év alatt nemcsak a vaggongyárat, 
de hasonló okokból más hazai iparvállalatokat is 
elhagyták s elhagyták hazájukat is, mert nem bírták 
többé megkeresni a mindennapi kenyeret és kiván­
doroltak Amerikába, honnan egyhamar nem kerül­
nek ismét vissza. Ez pedig, mert iparunk még annyira 
fiatal, nagy és alig pótolható veszteség í,z egész 
országra nézve is

A Ganz és Társa részvénytársulat igazgatósága 
azért már évek óta komolyan foglalkozott azzal, 
hogy egyrészt uj iparágak felkarolásával biztosítson 
munkásainak állandó kenyérkeresetet, másrészt pedig, 
hogy az ügyes szakképzett munkásoknak oly igen 
érezhető hiányát amennyire lehetséges, géperővel 
pótolja és az amerikai iparvállalatokhoz hasonlóan 
függetlenné tegye magát a munkások kézi ügyességé­
től azzal, hogy gyárának gépészeti berendezését a 
legmagasabb fokig tökéletesbiti. hogy minél nagyobb 
számban szerez be oly különleges, a munkához úgy­
szólván hozzászabott gépeket, melyek a munka leg­
javarészét maguk végzik és amellett bármilyen szak- 
képzettséggel nem biró munkás által kezelhetők.

A vaggongyár számára újonnan felkarolt gyár-
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lási ágakból mindenekelőtt megemlítjük a legújabb 
szerkezetű szivogazmótorok és az ezekhez tartozó 
generátor-telepek gyártását A szivógázmótor-telepek 
mindazokban az ipari és gazdasági üzemekben ahol 
e . jí fíoz§eP adta az üzemhez szükséges erőt ezt 
mindjobban kiszorítják mert a szükséges motorikus 
erőt atlag közel felannyi költséggel produkálják, mint 
a gőzgépek. Ez ókból hazánkban ma már nagy e 
gázmotorok iránti kereslet és kétségtelenül hasznára 
válik ipái unknak, hogy van gyárunk, amelv az ilven 
motorok tömeges gyártásához teljesen " felszerelt 
műhelyeit.

Az előbbinél nem csekélyebb fontosságú továbbá 
a gozekek gyártása. Hazai nagyobb gazdaságaink 
ezeket az ekeket, melyeket itthon senki sem gvártott 
mindeddig csak külföldről tudták beszerezni és nagy 
azoknak az angol és német ekegépeknek az értéke, 
amelyekkel országunkat eddig elárasztották. Az a 
szép feladat vár tehát a gyárnak ez uj iparágára 
hogy teljesen kiszorítsa hazánkból az idegenből szár­
mazó ekegépeket. Hogy ez sikerülni is fog, az kétsé­
ge* nem szenvedhet, mert bizonyos, hogy gazda- 
közönségünk mihelyt a jó minőségű hazai gyártmány 

gzésére ^11. nem fogja többé vásárolni ä 
külföldit. Ugyanolyan dolog ez, mint mint például a 
közutak készítésére és karbantartására használt gőz 
utihengerek esete, amelyeknek gyártását ugyancsak 
a Ganzgyár kezdte már több évvel ezelőtt. Ezek is 
régebben mind külföldről kerültek országunkba, 
de mióta a Ganz-gvár foglalkozik azok gyár.ásával’ 
a külföldi gépek teljesen kiszorultak, úgy hogy a 
kormány, a törvényhatóságok és magánvállalatok 
szükségletüket most már itthon szerzik be.

A felsoroltakon kívül megemlítésre méltó még 
a vasúti biztosító berendezések gyártása. Ezt a Ganz 
gyár ugyan már több évvel ezelőtt kezdte meg, de 
mei t mindnagyobbá növekedett a szükséglet s mert 
jelenleg eddig Ausztriában gvártott berendezések is itt 
gyártatnak szükségessé vált az illető gvári osztálv 
fejlesztése és kibővítése is.

Fejlesztésre szorult a darukat és egyéb emelő­
gépeket gyártó osztály is a legutóbb szerzett nagyobb 
megbízások és nevezetesen a mind sűrűbb keresletnek 
örvendő, nagvob kikötőkben gabonarakodáshoz hasz­
nált pontonokra felszerelt, gabona elevátorok építése 
miatt.

Megokolná teszi ezen gyártási ág nagymérték­
ben való fejlesztését a kézimunka magas ára és 
a munkahiány folytán tapasztalható az az igyekvés, 
hogy úgy a gyárakban, mint kikötőkben, vasmüvek- 
ben, bányákban, a vasúti üzemben stb. a terhek 
emelésére, szállítására, tömegáruk kezelésére és 
raktározására mindenütt gépekkel helyettesítik az 
emberi munkát A Ganz gyár, mely már hosszú évek 
óta mint különlegességet gyártja az emelőgépeket, 
ezen modern üzletág nagymértékű fejlesztésével 
kíván megfelelni e tekintetben is a fogyasztók min­
den ily irányú igényének.

A felsorolt gépek és készülékek gyártása rak­
tározása és átalánosságban a vaggongyár gépészeti 
berendezésének fejlesztése sok helyett, alkalmas uj 
műhelyeket, raktárakat, kiváltképpen pedig a műhe­
lyeknek a legtökéletesebb szerkezetű különleges 
szerszámmegmunkáló- és egyéb gépek egész seregé­
vel való felszerelését követeli

A gyár átalakításának és kibővítésének mű-

velete nagy arányainál fogva természetesen nem 
hajtható vegre máról holnapra, évekre terjedő munka 
az, ameh tekintettel a befektetendő nagy összegekre, 
a legkomolyabb előzetes szaktanulmányt igényelte, 
hogy a kész berendezés valóban megfeleljen a 
modern géptechnika legújabb vívmányainak Az első 
donto lépések már 1904-ben történtek és ekkor 
kezdődött a nagy' munka.

Külföldön különösen Németország és Anglia 
eghiresebb gyártelepein végzett tanulmányok ered- 

menvekeppen állapították meg a nagyszabású beru­
házási műveletek terveit.

Gsakhamar hozzátogtak a szükséges építkezések 
es leszerelésekhez és a gyár igazgatósága 190f> év 
vegéig 1,800.000 K.-t áldozott ezekre az uj befek­
tetésekre, amelyből 850,000 K jutott uj műhely­
épületekre, 950.000 K pedig különféle uj gépekre és 
lelszerelésakre.

A folyó évben a gyár tovább folytatja a mun­
kát, újabb épületeket emel, és a különféle szerszám- 
es megmunkáló-gépek egész tömegét szerzi be. Az 
ez évben már befejezett és legközelebb még végre­
hajtandó befektetések épületekben 825000 k.-ra 
gépek és egyéb felszerelésekben pedig 1,385000 
rúgnak.

Evvel azonban még nem tekinthető befejezett­
nek a gyár fejlesztésének nagy műve a jövőben 
még szükséges beruházásokra jelentékeny összegek 
vannak előirányozva.

Az említett építkezések és beszerzések részletes 
felsorolása tulmenne ennek az ismertetésnek keretén 
és ezért itt csak főbb vonásokban való ismertetésre 
és nagyobb dolgok futólagos említésére szorítkozunk.

A munkák főcsoportjai a következők : 
f. 1 Uj vaggonszerelő- és asztalos műhelyek épi-

2. a vaggonápitésnek a gépépitéstől való minél 
tökéletesebb elválasztása, ugv hogy külön-külön és 
egymással szomszédosán legyenek csoportosítva min­
degyik gyártási főágazatnak a műhelyei,

3 a gépépités uj nagy műhelyének építése és 
tökéletes felszerelése uj gépekkel.

4. az elektromos erőátvitel és világításra szol­
gáló telep átalakítása gőzüzemről szivógázmotoros 
üzemre olyképp, hogy egy 300 HP és 3 drb egyen­
ként 700 ]|p teljesítményű forgóáramu gázdinamót 
epit a gyár,

5 a gyár közvetlen szomszédságában fekvő és 
megvásárolt X. kér. Szapáry-utcai volt Schwarz Antal 
féle gyártelep átépítése és felszerelése, a vasúti 
felépítményeket és biztosító berendezéseket gyártó 
osztály számára, (i. a kovácsmühelyek újjáalakítása, 
egyesítése és felszerelése uj modern gépekkel,

7. a kazánkovácsműhelv újjáépítése és ezzel kap­
csolatban

8. a pneumatikus szerszámok beszerzése minden 
szegecseléssel foglalkozó műhely számára.

9. modern, elsőrendű szerszám- és megmun­
kálógépek beszerzése.

10. a vaggonépités és öntödék folytatólagos 
fejlesztése és

11 egyéb gyári berendezések megújítása és 
tökéletesbitése.

Mint már emlitettük, a felsorolt munkálatok 
egy része elkészült.

A már kész épületek közül külön megemlítést
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érdemel a 3. alatti gépépitési műhely Hatalmas 
méretei és merész, de szilárd szerkezeténél fogva 
egyaránt impozáns épület. Valóságos remeke a 
modern műhelyépitésnek melynek a kontinensen alig 
van párja és a melynek csodájára jár a minden 
országbeli érdeklődők egész raja.

Teljesen Hennebique- rendszerű vasbétonból 
készült tetőzetével, födéméivel, oszlopaival, sőt még 
a futódaruk számára szolgáló pályákkal együtt, 
Zielinsky Szilárd dr. műegyetemi tanár tervei szerint. 
Hossza 80, szélessége 51. m, egész területe tehát 4080 
m2., belső magassága 23 01 m és három csarnokra 
van felosztva. Az egyik szélső csarnok kétemeletes 
és részben alápincézelt. Földszinten állanak a nagy 
darabok megmunkálására szolgáló nagy szerszám­
gépek, melyek mindegyikét külön elektromotor hajtja, 
a második emeleten a kisebbméretü. mintegy 140 
szerszámgép mindegyike a legtökéletesebb legprecí­
zebb szerkezete a modern gépépitésnek A beren­
dezéshez tartozik még fi futódaru együtt 102 tonna 
teherbírással és egv 4000 kg.-os személv- és teher­
felvonó.

A most emlitett műhelynek méltó párja lesz 
a még csak ezután építendő és 7 alatt alatt felsorolt, 
uj kazánkovács műhely.

Hatalmas épület a már kész uj kocsiszerelő­
műhely is belső területe 4388 m-, tehát még nagyobb 
mint a gépépitési műhelvéde jóval alacsonyabb 
ennél, A mellette emelt toldalék területe 1482" m-. 
Mindkettő téglából épült shed tetőkkel.

Szintén teljesen uj az egyemeletes bútor asz­
talos-^ és kárpitos-műhely mely 48 e< m hosszú. 2f> < 
m széles, teljesen tűzbiztos kőépület, vasvázas bélon- 
födémmel.

Mindezen műhelyek elektromos világítással, 
gőzfűtéssel és vízvezetékkel vannak felszerelve pado­
zatuk bélonból való, tehát könynyen tisztán tartható, 
szellőztetésről bőségesen történt gondoskodás, úgy 
hogy az uj berendezések az egészségügyi követelnie 
nyéknek is minden tekintetben megfelelnek.

A beszerzett gépek oly sokfélék, hogy azokból 
külön felsorolni egyeseket meddő volna, eíég annav 
megállapítása, hogv azokat a gyár egvtőí egyik 
mind gondos előrelátással válogatta meg a külön­
leges célnak megfelelően. A szak rtó, kinek alkalma 
nyílik a helyszínen megiekinteni e gépeket, meg­
elégedéssel fogja megállapíthatni, hogv együtt van 
itt mindaz, ami uj, jó és tökéletes.

Bizonyos, hogy berendezéseink eme tökéletes- 
bitése által a Ganz és i'ársa vaggongvára a világ 
legelsorangu gépgyárai közé emelkedik, gyártóké 
pesseget megsokszorosítja és nem fér kétség ahhoz 
hogy a befektetéssel hozott nagy anyagi áldozatok 
teljes mértékben meg fogják hozni "a maguk gyü­
mölcsét.

Az acetylén.
Caro Nikodém dr. berlini tanár előadása az országos 

acetylénkongri sszuson.
Midón mintegy tiz évvel ezelőtt Moissan, Bulliers 

Wilson és mások munkálatai alapján sikerült a karbidot 
technikailag előállítani, a legtöbben azt hitték hogy a 
világítás terén uj korszak kezdődött. A szép f’ehérféuyü

acetylénlángot a jövő világításnak mondották. Az acety- 
lénhez fűzött eme vérmes remények azonban csak igen 
kis mértékben váltak valóra, ami részben gazdasági, tech­
nikai okokra vezetendő vissza. Egyrészt bebizonyult, hogy 
az acetylén előállítása még sem oly olcsó, hogy a petró­
leumot kiszoríthatná, másrészt a gyárosok és iparosok a 
készülékek előállításánál az acetylénnek még jól ismert 
tulajdonságait is teljesen figyelmen kívül hagyták, ami szá­
mos végzetes robb anásnak volt az okozója. Ezen robba­
násokat természetesen csak akkor lehet biztosan elhárítani, 
ha azok okait ismerjük. Caro dr ez okok felderítésére 
igen mélyreható vizsgálatokat végzett, amelyek eredményei 
annál is inkább figyelemre méltók, mert vizsgálatainál 
megbízható és kimerítő statisztika Inján nem követhette 
azt a rendes utat, hogy az előfordult robbanásokat tanul­
mányozva, azok okait fürkéssze, hanem kiserleliI eg meg­
állapította a robbanások feltételeit, lehetőségeit és ezek 
alapján igyekezett aztán az előfordult, de „ feiderithetellen* 
robbanások okait megállapítani.

Az acetylén robbanásának lehetősége akkor van meg, 
ha acetylént, mint olyant vagy más gázokkal vagy gőzök­
kel heverve oly állapotba hozunk, mely lehetővé teszi, 
hogy a gáz ill. gázkeverék bizonyos pontján történő gyúj­
tás ixplozióhullám képződése mellett az egész gáztömeg­
ben eher jedjen. E robbanásoktól szigorúan megkülönböz- 
tetendók azok, melyek a nyomás alatt lévő gáznak tisztán 
mechanikai behatásán alapulnak. Az acetylén robbanásának 
előbbi fajánál tehát ket feltételt kell kielégíteni: 1. az 
acetylént < xplozióképes állapotba kell hozni; 2. az txpo- 
loziót ki kell váltani p\ gyújtással.) E szerint tehát min­
denek előtt megállapítandó volt, hogy az acetylén mily 
körülmények között válik < xplozióképessé és hogy c kö­
rülmények közül a gyakorlatban melyek fordulhatnak elő. 
Ennek megértését megkönnyítendő, Caro tanar részletesen 
ismertette az acetylén tulajdonságait valamint tierlhelot 
slb -nek az acetylén molekulájának belsejében uralkodó 
feszültségre ill. lokális elbomlásának vonatkozó kísérleteit, 
melyeknek alapján megállapította, hogv tiszta acetylén 
közönséges nyomásnál nem robbanékony, vagyis a gáz egy 
bizonyos pontján előidézett elbomlás nem terjed tova a gáz 
egész tömegében.

Máskép viselkedik azonban az acetylén akkor, ha 
nyomás alá helyezzük. Ekkor az elbomlás nem szorítko­
zik a gyújtás pontjára, hanem a gáz egész tömegében tova­
terjed. A sűrített acetylén tehát a robbanékony gázok 
tulajdonságait mutatja, amiből következik, hogy a nyomás 
növelése egyik módja annak, hogy az acetylént robbané­
kony állapotba hozzuk.

A molekuláknak a kompressziós nyomás folytán tör­
ténő egymáshoz való közeledése az egyponlon inicált el­
bomlás tovaterjedését előmozdítja és pedig oly módon, 
mely ixplóziós jelenség alakjában jut kifejezésre. Hogy 
tényleg a molekuláknak ez a közeledése idézi elő az em­
lített hatást, annak igazolására az előadó többek között 
felhozza, hogy a nyomás alatt tartott acetylén vészit rob- 
banékonyságából, ha az egymáshoz közeledett molekulákat 
más, önmagukban nem robbanékony és aeetylénnel rob­
banó keveréket nem adó gázokkal pl, hydrogénnel, vilá­
gitó gázzal, nitrogénnel slb. való keverés által egymástól 
kissé távolabb hozzuk.

Igen érdekesen viselkedik az acetilén, ha oly anyag­
okkal keverjük, melyekkel aránylag alacsony hőmérsékletnél 
és nagy melegmennyiségek felszabadulása mellett reagál. 
Az ily keverék eróakkumulátort képez, mely hatás tekin­
tetében a tiszta acctylénét jélentékenyeny felülmúlja. Ily 
anyagok többek között az oxigéna, halogének slb. Acetilén
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és chlor keveréke már a napfény behatására is robban. 
A city lén és oxigén keverék az égó magnéziumáról fény- 
hatása állal is felrobbantható, még akkor is, ha a tulaj­
don ki ptni durranógáz mennyiségét az egész gázmennyiség 
50°/o"ára leszállítjuk.

Izzó platinadrót, villamos szikra stb. behatása alatt 
rxygén és acetylén keveréke még akkor is robban, ha az 
egyik vagy másik gáz nagy fölöslegben van jelen. Az 
oxygén és acetylén 99 képezhe'ó keveréke közül 90 rob­
banékony. A robbanckonyság alsó határa 2’8 felssó ha­
lára 93. A robbanás akkor is bekövetkezik, ha az acetylén- 
oxigén-keverék más gázok vagy gőzök jelentékeny mennyi­
ségével van keverve. Ezzel magyarázható meg az is. hogy 
akkor is robban, ha nitrogénnel van keverve, vagyis ha 
a gázkeverék acctylénból és levegőből áll.

Az acetylén és levegő keverékének robbanékonyságál 
már sokan és sokszor megvizsgálták. A kapott eredmények 
azonban nem igen egyeznek és nem hasonlít halók össze 
mert itt is, miként a tiszta acetylén robbanásánál, a kon­
centráció, a lehűlés vagy felmelegedés lényeges befolyást 
gyakorol. Lényeges a gázkeverékeket tartalmazó edény- 
átmérójc is. 0’8—40 mm. átmérőjű csövekben a robbanás 
alsó határa 7 7 2 9, felső határa Ki—(i t közötti ngadozik
százalék acctylénbci* kifejezve . 0 5 mm. átmérőjű csőben 

közönséges nyomásnál és közönséges hőmérsékletnél az acc 
tylén és levegő keveréke egyáltalában nem robban; 18 
mm. átmérőjű hengerben a felső robbanási halár 00 (ace- 
tylén tartalom , 100 mm. átmérőjűben 1000 cm3 űrtarta­
lommal, 70 és 122 mm. átmérőjűben 2.700 cm3 ürtarta- 
lomma! 75. Mig az acetylén levegővel (19 mm. átmérőjű 
csóíicn) minden keverékében, mely 3 0—.72 o acetylén! 
tartalmaz, robbanékony, addig az acetylénnek 7.7°/ leve­
gővel és 15°/0 szénsavval való keveréke csak 50—5 8 
százalék acetilén tartalom mellett vagyis csak egyetlen 
egy keverékében robbanékony. Az acetylénnek és exother- 
mikus gőzöknek levegővel való keveréke szintén szükebb 
robbanási határokkal bir mint az acetylén.

Fentiekben Caro előadása nyomán ismertettük és 
megállapítottuk azokat a feltételeket, melyek mellett a 
közönséges nyomásnál és közönséges hőmérsékletnél önma­
gában véve nem robbanékony acetylén robbanékonynyá 
válik. Az acetylénnek összes robbanási lehetőségei azon­
ban ezáltal nincsenek kimerítve, mert robbanások akkor 
is bekövetkezhetnek, ha különböző befolyások folytán meg­
változik és robbanékony vegyületekké alakulát. Az acetylén 
ily átalakulása pl., ha a téz, az ezüst és higany karbid- 
jainak alakjába megv át. A robbanékony rézv igyületek az 
acetylénnek alkálikus (ammoniakálikus) rézoxvdol soraira 
való hatásánál keletkeznek. A nyert robbbanékony kupró- 
acetylén vegyűletek úgy ütés, mint hevítés hatása alatt 
robbannak. Tisza rézacetylid a száraz acetylén! abszorbeálja 
és eközben annXira fel- melegszik, hogy robban. Az 
acetylénipar szempontjából legfontosabb az acetylénnek 
rézzel és főleg réztartalmu ötvözetekkel tanúsított maga- 
viselete> mert ilyenek az acetilén készülékeken, vezetéke­

ken és lámpákon sűrűn alkalmaztatnak Az erre vonat­
kozó eddigi vizsgálatok részben ellentmondanak egymás­
nak. Az egyik szerint a technikai acetylén a rezet meg­
támadja, amikor is robbanékony rézacetylid képződik.

A kapott eredmények ezen eltéréséi tisztázni kellett, 
annál is inkább, mert Grittner adatai szerint sárgaréz 
ti l (i(i százalék és vörösfém 7 t• Iti százalék rézzel az ent­
hielt robbanékony vegyöleteket adja. I. céhtől Caro réz­
lemezeket, 03 2 százalék réztartalmu sárgarezet. 73 8 száza­
lék réztartalmu vörösrfémet 0.7'3 százalék réztartalmu 
alpakkafémet és 90’2 százalék réztarlalmu britaoniafémet, 
továbbá a fémeknek forgácsát közönséges hőmérsékletnél 
hónapokon át acetylén hatásának vetette alá. Tiszta és 
száraz acetylén használatánál 9 hónap múlva még semmi 
behatás sem volt észrevehető, nedves acetylén alkalma­
zásiul d ellenben már 0 hónap múlva úgy a réznél, mint 
ötvözeteinél acelylénréz képződése volt megállapítható. 
Acetylénnek rézre és réztartalmu ötvözetekre magas hőmér­
sékletnél való behatásánál kondenzációs jelenségek mutat­
koznak. de robbanékony vegyű lelek nem keletkeznek. Az 
ólomcink, ón és vas az acetylénnel sem magas sem ala­
csony hőmérsékletnél vegyületet nem alkot.

A csapágyakról.
Mindenféle gőzgép csapágyainak után állítása 

és meghúzása különös figyelemmel végzendő, miután 
a ferde vagy tulerős meghúzás folytán a csapok 
melegen futása és ki marása következhetik he; akinek 
tehát ezen a téren kellő gyakorlata és tapasztalata 
nincsen, az ne nyúljon a csapágyakhoz. Az eljárás 
a következő A csapágyak utánállitása és megszorí­
tása csavarok vagy ékek segélvével segélyével Iőr­
ién ik. A csavarokat, miután a biztosító csavaranyát 
meglazítottuk, annyira kell megszorítani, amennyire 
csak minden különösebb erőmegfeszités nélkül kepe 
sek vagyunk. Miután meggyőződ lünk. hog\ a csap 
és csapagy között nincs «játék», a csavarokat kissé 
meg kell lazítani, hogy az előbbi túlságos megszorítást 
enyhítsük. Az. állító ékekkel ugyanily módon kell el­
járni. amennyiben azokat is először erősei: kell meg­
húzni s azután kissé meglazítani. Ehhez az eljárás­
hoz bizonyos érzék szükség, melyet csak a gyakorlat 
utján lehet elsajátítani. Nem szabad megfeledkezni 
arról, hogy a biztosító csavaranyákat és az ékek 
biztosító csavarjait újra kellően meghúzzuk. A bizto­
sító csavaranyák meghúzásánál egyáltalán különös 
figyelemmel kell lennünk s azok meghúzásához két 
megfelelő csavarkulcsot kell használni. Ha a csavar­
anya a csavarorsón könnyen jár, ugv gyakran meg­
esik. hogy a biztosító anyag meghúzásával az alatta 
levő csavaranya is meg lesz huzva, anélkül, liogv az 
— minthogy természetesen a második csavarkulcs- 
csal fogva tartjuk elfordulna; ez onnan ered. hogv 
a biztosi tó anya meghúzásával a csavarorsó az alsó 
csavaranya laza meneteiben felhuzódik; ily esetekben 
célszerűbb tehát a biztosító csavaranyát az egvik 
csavarkulcscsal fogva tartva, az alsó csavaranyát 
pedig ellenkező irányban, vagyis balról jobb felé 
meghúzni. Minden utánhuzott csapágy a gép üzembe­
vétele előtt különös gonddal megvizsgálandó és meg­
figyelendő.

robbanási határ
109 vol. acetylén

alsó felső

10 vol . benzingőzzel 2,5 30,0
2.7 2,1 111,2
50 .7,4 10,2

10U 1.' ;i 3
.70 benzolgőzzvl 3,1 22,0
50 spirituszgőzzel 3,1 12,0
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Elektromos üzemű nagyvasutak.
(6.) Az elektromos energiának napról-napra 

való gyarapodása késztette az embereket arra, hogy 
kísérleteket végezzen elektromos erővel hajtott nagy- 
vasutakkal. A végzett számisokban a jelenleg szoká­
sok gőzüzemet vették alapul, mely alkalommal leg­
nagyobb megterheléssel biró vonatok véttettek alapul.

Ilyen kísérletek Svájcban végeztettek, a hol 
tonnánként 43 k. ban állapították meg az átlagos 
vonatmenetellenállást. A görbületellenállás 1500 m. 
sugár mellett Sváéban 0'5 kg/t és a gotthardi vasút­
nál 970 m. sugár mellett 07 kg/t átlagban a vonat­
menet ellenállás tehát 05 kg/t míg keskeny vágány u 
vasúinál 10 kg/t-át vettek alapul.

Ezen kísérletezés alkalmával feltételezték, hogy 
az átlagos napi indítási munka az átlagos vonat- 
súlynál a menetrendszerű inditásos öszszegének és 
az esetről-esetre megengedett maximális sebességnek 
megfelelő eleven erőt a vonatnak teljesen meg kell 
adni és a lejtős pályákon való fel- vagy léménél és 
vagy emelkedésekben való megálláskor beálló külömb- 
ségeket nem vették figyelembe. A nyert adatokhoz 
személyvonatuknál 30, gyorsvonatoknál 110 százalé­
kot adtak hozzá.

Alapegységek súly tekintetében szolgáltak a 
következő adatok:

legnehezebb terhelésű gyorsvonat 300—350 tonnaközepes 180—200
legnehezebb „ személyvonat 200 -250
közepes „ 120—200
legnehezebb „ tehervonat 350—450
közepes 275—400

A gotthardi vasútnál átlagos sulv volt:
gyorsvonatoknál 300 tonna
személyvonatoknál 200
tehervonaloknál 450

A többi szabványos vasútnál:
gyorsvonatoknál 120—175 Ionná
személyvonatoknál 100—175
tehervonaloknál 100—150

Az összes svájci gőzüzemű vasutak összes ener-
gia szükséglete egy szép nyári napon mérve a hajló- 
kerekek kerületén a következő: a menetrendszerű 
forgalomban 1 150 000 lóerő óra. a rendezi szolgá 
latbaji 500000 lóerőóra és igy összesen 1 200.000 
ióerőóra, mely adatok mellett a fűtéshez és világítás­
hoz szükségelt energia mennyiség elhanyagolható.

Hí csak 40 százalékos hatás fokot tételezünk 
fel úgy Svájcban a turbináknak naponta 3 millió 
lóerőórut keli szolgáltatnak.

Ezen energiamennyiséget télen-nyáron gyűjtő 
medencék alkalmazásával egyaránt képesek szolgál­
tatni és igy csak a napi muoka szükséglet évi átla­
gát kell ismernünk. Ennek kiszámítására a lejárt 
tonnakilométerekéi vették alapul Ezt és az energia- 
mennyiséget alapul véve kapunk 23.078.110 tonna- 
kilomejert és az összmunka a hajtókereken mérve 
965,/65 lőerőórát naponta. Vontatás munkáján kívül 
fűtés es világítás munkája is be van tudva és szá­
mokba. A kimutatott 966,000 lóerőórának megfelel 
a primerallomások turbináinál 2400000 ióerőora a 
mi a turbinák 100,000 IIP állandó teljesítménynek 
felel meg.

Ezen tanulmány 140 célszerűen elválasztott 
vonalon történt, a melyek mindegyikére felrajzolta­

tott a munkadiagramm. A maximális és átlagos 
munka az egyes vonalokon 7 és 12 között ingadozik, 
sok vénaion 15 - 20-ig nő és maximal értéke 37. 
Némely vonalon, mint a gotthardi vonalon e viszony 
lesülyed 4-re, sőt 33-re. A számítások nagy erő­
ingadozásokat tüntettek fel, a miért is az erőelőállitó- 
telepeknek olyanoknak kell lenniők, hogy ezen inga­
dozásnak, megfelelhessenek, a minek következtében 
a telepeket oly nagyra kell választatni, hogy azok 
a közepes teljesítmény ötszörösét szolgáltathassák. 
A teljesítmény ingadozások teljes kiegyenlítése csakis 
elektromos akkumuláció folytán érhető el. Ha a 
kiegyenlítést csak_ kizárólag a primér állomásokra, 
illetve a vizgvüjlőmedencékre akarjuk bízni, a viz- 
erőtelepeknek a fenti követelményeknek megkell 
felelniük, a mi csak nagy vízesések által érhetők el.

Pincék önműködő víztelenítése.
Nagy városokban a telkek ára mindenül t oly magasra 
emelkedett, hogy a befektetett tőke kellő kamatoz­
tatása csak a rendelkezésére álló terület legtakaré­
kosabb kihasználása utján érhető el. Amerikában ez 
a cél teljes mértékben lehetséges, mivel az emelet­
sorok száma semminemű korlátozásnak nincsen 
alávetve; Európa legtöbb államában azonban az 
építési szabályzatok határozottan megállapítják az 
építhető emeletek számát. Kísérletek történtek ennnek 
következtében a földszint alatti helyiségek kellő 
értékesítésére, több emeletes pincék építése révén. 
1 apasztalták azonban, hogy a mélvebben fekvő pin­
céket a talajvíz rendesen elárasztja, Ennek oka 
egyrészt a faiakon a legjobb szigetelés esetén is át­
szivárgó^ talajvíz, másrészt az utcai csatornák nem 
elegendő mély fekvése. A nedves helyiségek vízte­
lenítésére különböző szerkezetű nyomószivattyukkal 
tettek kísérletet, a melyek közül a legjobban bevált­
nak leírását alábbiakban adjuk: Egy elektromos 
motor légsűrítő által levegői komprimál egy légfar- 
zányba. n. talajvíz a pince fenekén mélyítve elhelye- 
tett készülékbe ömlik, mely az utcai csatornánál 
tetemesen mélyebben is fe'khelik. Ha a készülék 
meglelik, önmőködóleg megnyílik egy szelep, mire 
a sűrített levegő a legüstből a készülékbe lóiul ás 
a vizet onnan az utcai csatornába, esetleg más e 
célra kijelölt helyre nyomja. A mint > készülék ki­
ürült, a szelep bezárul és a szerkezet működése 
megszűnik. Hogy az egész folyamat önmüködőleg 
menjen végbe, az elektromos motor ki és becsato­
lása is önmüködöleg történik. A készüléknek szer­
kezeti tökéletessége mellett még hygienikus előnyei 
is vannak. A gyakran szennyes és "fertőzött talajziv 
az eddigi nyílt szivattyúzásnál nem egyszer az egész 
környezetet megfertőzte, mig ennél az eljárásnál a 
kivezetendő viz mindig körül van zárva és minthogy 
egyenesen a csatornába kerül, útjában nyomot sem 
hágy maga után.

olöog újévet kivan a
szerkesztőség és a kiadóhivatal
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Hőveszteség. A fűlött helyiség hőveszteségét 

nem annak teríogata alapján halározzák meg, hanem 
a falak felúletebol, az ablak- és ajtónyilások, a pad­
lók es mennyezetek nagyságatói egyrészt, másrészt

U - u-? a megkívánt szobahői ok közti
külőmbsegbol. A hoveszteség természetesen annál 
nagjobb lesz. minél nagyobb a különbség a külső 
es a szobahőmérséklet közt. A helyiség fűtéséhez 
szükséges hőmennyiség kiszámításánál összehason- 
“tjak a teli átlagos hőfokát azzal a hőfokkal, mely- 
nek a szobában uralkodni keil és aztán a következő 
adatokat használjuk fel. A 06 m. vastagságú falak 
1 ni e óránként 1,00 kalória hőveszteséget okoz; 
0 4o m. vastagságú falak természetesen többe' vagyis’ 
1 m’-enként L20 kalóriát óránként, padló 1 ()U kaló­
riát, menyezet 06 kalóriát, egyszerű ablak 4 00 ka­
lóriát és kettős ablak (külső es belső) 2 20 kalóriát 
m énként és óránként. A tüzelőanyagok uielegfejtő- 
képessége másrészt fánál 2800, kőszénnél 6U00—7000 
koksznál pedig 7400 kalóriát tesz ki. Ez értékekből 
a hő veszteség a számszerű adatok felhasználásával 
meghatározható. Ez értékek alkalmazásánál azonban 
szükséges, hogy a szooa felületéből keletkezett érté­
kekhez 20 százalék pótlékot adjunk és a kilátásba 
vett tüzelőanyag melegfejtőképességéből kijövő érté- 
kékből 65 százalékot levonni, mert tudvalevőleg 
kályháink hatásfoka igen alacsony, másrészt pedig 
legtöbbnyire az ablakok s ajtók sem zárnak töké­
letesen. A fával fűtött kályháknál a hatásfok még 
sokkal kisebb.

Faféreg elleni szer. A tömény ecet (essentia) 
kikünő óvszernek bizonyult a fán élősködő férgek 
ellen. A féreg által megtámadott fatárgvat cgvszer 
vagy többszőr alkalmas ecsetf 1 álitatják ez erős 
folyadékkal, úgy hogy az minden féreklvukba be 
tudjon hatolni és a lyukat környező farészekbe fel­
szívódhassák. Ha a tárgy alakja vagy kidolgozása 
lehetetlenné vagy legalább is nehézzé teszi az ecet­
tel való kezelest, akkor is lehel segíteni a bajon ha 
ugyan körülményesebb módon is ilyenkor ugyanis 
gummi gömböt töltenek meg a töménvecettel és ebből 
fecskendeznek be a féreglyukakba. Ily módon lehet 
régi faréiiquiákat megóvni a biztos enyészettől.

A körfürészlapok vetődése rendesen fűrész­
lapokban fellépü egyenetlen feszültségek köveikez- 
tében all elő. Szabályul szolgáljon, hogv a melegen 
futó fűrészlapot sem vízzel leönieni, sem vízzel leön­
teni, sem pedig hirtelen megállítani nem szabad. 
Ijy.-n esetekben a fűrészt még legalább 5 pereig 
üresen kell járatni és azután lassankint megállítani.
A fűrészlap fölmelegedését sokszor a log helytelen 
alakja okozza, amennyiben vagy kicsi vagv nagy és 
igy nincsen helyes arányban a fordulatszámmal. 
Kicsiny fogkózöknél és az anyag nagy előrehaladás­
nál a felgyülemlő fürészpor is fölmelegilheti a lapot. 
Nagy fogak esetén pedig az egyes fogakra eső túl 
nagy munka folytán a fűrészlap hajlitásnak, sőt 
törásnek is van kitéve.

A villamos áram pozitív (—) és negativ (—) 
sarkának feli -mérésé. A galvano-elektromos üzem­
ben gyakran fordul elő, hogy meg kell állapitanunk, 
melyik a pozitív és melyik a negativ pólus. Ezt az

alábbiak szerint készített kémlelő papírral igen egy­
szerű módon állapítjuk meg. 10 Köbceniiméter 90 
százalékos borszeszben 1—2 gramm fenol-ltaleint 
oldunk fel és az oldalit 110 köbcentiméter desztilált 
vízzel felhígítjuk. Az igv előállitott tej szerű folya­
dékba enyvezetten papirszzlagokat mártunk A lecse­
pegtetett, de még nedves papírszalagokat 110 köb- 
cztntiméter desztillált vízben feloldott 20 gramm 
nati lumszulfátba mártjuk. A papírszalagokat mérsékel 
meleg mellett megszaritjuk. Az igy nyert kémlelő- 
papir az elektromos áram sarkaival szemben igen 
érzékeny, amennyiben megnedvesitve és az áram­
vezető drót két végére helyezve a negativ póluson, 

a szabaddá váló alkáliák folztán — sötétvörössé 
válik.

Rozsda elleni szerek. Az Amerikán Society for 
Testing materials több éven át a legkülönfélébb rozsdától 
megóvó festék t, mázát próbált ki, de egyetlen egyet 
sem talált ki, de egyetlen egyet sem talált olyat, amelynek 
használata után a vas-, vagy acéltárgyakon rozsdafoltok 
ne mutatkoztak volna. Sót acélru i iknal azt tapasztalták, 
hogy a rozsda a védőbevonatot fölemelte, a mi azt bizo- 
njiija, hogy a rozsda képződést nem a hiányos mázolás 
okozta, hanem az, hogy a bevonat átengedi a levegőben 
foglalt s a vas roz-dasodását előidéző oxigént és nedves 
séget. Mmdezideig legjobbnak, helyesebben egyedül jónak 
a rozsdásodás ellen a p.ipir bizonyult s különösen a per- 
gamentpapir az, amely a levegőt és a nedvességet át nem 
bocsátja, A pergament papír azonban kevéssé hajlékony 
rideg s ezért helyette parafin papírral kísérleteztek, szin­
tén igen jó I redménynyel. A legkülönfélébb vas- és acél 
fajtákat ily parafinbevonattal füst, gázok, savgózök és ned­
vesség hatásának teszik, de rozsdásodás egyiken se és 
nedvesség hatásának teszik, de rozsdásodás! egyiki n se 
észlelték. A papírral való lehúzás úgy történik, hogy a 
vas vagy acélgyárat crós drótkefevei az esetleges rozs­
dától, vagy inas tiszlatalanságtól megtisztítva, előbb egy 
festékkel vonjak be mriy lehet akár valamilyen aszfaltké- 
szi'mény, akar p dig minimum is. Ezután a megf. lelőleg 
széles csikókra szabott parafinpapirral csavargatják. A 
papír ráragad a festékre és azután még az egészet tetsző­
leges szinü festékkel bemázolják. Ily papírral bevontatott 
rudakat a tengerbe sülyesztve, eltartottak két esztendeig 
s azután sem mutatták a legcsekélyebb rozsdásodast sem.

Eladó olcsón egy gőzcséplőgép Fehérmegvében 
Székesfehérvártól kocsin félórám ira fekvő Totóié 
pusztán. Levél beli értesítést ad a gép tulujd mosa 
ür Endre Zsigáimul főszolgabíró Kiskun Féiegvhazán, 
vagg szóbeli értesítést: nevezett pusztán" lakó 
intéző ur.

' illamos művezető ki egyenáramú és forgó- 
áramú városi telepek szerelésében és fenntartásában 
több évi tapasztalattal bir, városi villamosmű részére 
kerestetik. Olyanok, kik gépkezelői képesítéssel bír­
nak es műszerészek, előnyben részesülnek. Ajánlatok 
az eddigi működést feltüntető bizonyítványok máso­
lataival és az igények megadásával ,,K. M. 1267(1- 
sz. a. Schwarz József hirdetési irodájába, Budapest, 
Audrássy-ut 7. küldendők.

Gépésznek vagy mint kovács gépésznek is. 
Ajánlkozik 1907. január 1-ére. Te ten k Mihály 

Ung-Mogyorós u. p. Pálócz (Ung megye)



GÉPKEZELŐK LAPJA szám.

Polsrári iskolai magánvizsgára biztos sikerrel 
előkészít székesfővárosi tanár, l eveleket -Siker“
alatt a kiadóba.

___  tanár. Leveleket „Siker
Gépészeknek kedvezményes dij

Vétel, csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levélbeli 
tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők Lapja“ 
kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra szükséges 

levélbélyeget mellékelik.

magános s-as Marschal féle jókarbanEladó 1
levő cséplőszekrény felszereléssel együtt (int) koro­
náért Nagy János gépésznél Fűzesgyarmat Békés m.

Egy S lóerejü Busztonproktor lokotnobil és 
hozzá 8 lóerejü Clayton Schuttleworth cséplő gép, 
teljes felszereléssel eladó vagy egv erős hatosrét 
elcserélendő szállítási nehézségek miatt, szeptember 
lf)-ig üzemben megtekinthető: (dm: Mező József 
géptulajdonos. Körös-Tarosa

Több gépész- szerelő, a ki már mező­
gazdasági gépgyárban vagy gőzeke szántásnál dol­
gozott Drossier Károlynál Budapest, Váczi kőrút 59, 
azonnal felvétetik.

Eladóegy 10 HP Schuttleworlh cséplőkészlet egy, 
318 HP álló gőzmotor, egy <> HP Schuttlewortb 
cséplőkészlet, egy 15- 20 HP álló gázmotor, egy 10 
HP Nicholsohn cséplőkészlet, egy 15 III' stabil-gép, 
egy <8 HI1 Nicholson cséplőkészlet, egy 25—30 III* 
stabil-gép. egy 8 HP Carrel! A S. cséplőkészlet. egy 
8-as combinál! hengerszék, egy fi Ili* Garreit it S. 
cséplőkészlet, egv 30” malomjárat, két fi Klső magyar 
cséplőkészlet, egv 0 szánni Eurekka, egy 3 HP Holler 
cséplőkészlet, 3 drb IV* mir liszthenger, egy 
7 HP Mayer benzines cséplőkészlet. 3 drb 51 2 

mtr liszthenger. Mind ezen képek saját műhelyem­
ben alaposan kijavítva, jutányos árban kedvező fize­
tési feltételek mellett kaphatók. Varga László gőz­
malma, géj) és kazán-műhelyt*, Knesén Győrmegye.

Egy ituston-t'éle exsenderes 51” cséplő szék 
rény eladó, vagy 18” cséplővel elcserélendő, Egy 
10 lóerejü Schuttlevort 21901 sz. lokomobil eladó. 
Továbbá egy l11 garnitúra 0 éves eladó vagy 18” 
esetleg 10" garnitúráért elcserélendő. Prohászka 
Emil szakgépész. Balassa Gyarmat.

Eladó 2 készlet 8-as cséplőgép kedvező fize­
tési feltételek mellett cim Gligán János Szeghalom 
Békésmegye.

Eladó két ti lóerejü magánjáró cséplő garnitúra 
esetleg ,8-as ér cserébe adó. Megvételre keresek jó 8-as 
cséplő garnitúrái. Elvállalok, maganjáró átalakitásokal 
legjobb rendszer szerint, magánjáró átalakításhoz 
szükséges vas és acél öntvények készletbe kaphatók 
Virág József gépműhely tulajdonosnál Orosháza.

Eladó gőzcséplő gépek 1-0-8 gőzcséplő garni­
túrák 10 éven alul Hoffherr és Schrantz 8 aMáv-grf. 
7 éves 0-os Baston 7 éves 18 cséplővel Slmlflevorlh 
Elevátor. 5 drb 8-as- cséplő szekrény Viznvomásu 
olaj sajtó: Iteményi Ferencz Berettyó-l jfalu-Bihar 
megye.

Egy 0 lóerejü angol gyártmányú lokomobil és 
egy ‘első magyar gazdasági 8 éves erős vasrámás 0 
lóerejü cséplővel, minden felszereléssel változás un­
itit eladó 900 frt-ért. Esetleg külön is eladó. Vajda 
l elencnél, géptulajdonos Kőröstarcsa (Békés-megye).

A cséplési idényre, egy 6 II. P. garnitúra veze­
tésére kerestetik egy ügyes gépész, hat vagy nyolc 
heti idő tartamra. Bővebbet: Zámovi Gyula gépész, 
Erdőkövesd, u. p. Pétervására

Eladó 7 lóerejü benzinmotor Mayer Gépgyár 
B. T. készítménye, 1 méteres verő léces vasrámás 
cséplő szekrényei tartalék rugókkal, tued mérleg, 
hever 2 ponyva déri fecskendő tartalék verő lécek 
stb. 2 nyáron csépelt kifogástalanul, más válalat miatt 
eladó bővebb felvilágosítással szolgál. Kerecsendi 
gépjavító műhely vasút állomás l1 üzes-abonv

Eladó egy 8 éves 4Vs HP cséplő garnitúra, 
teljes felszereléssel a legjobb karban, esetleg ma­
gánjárónak alkalmas 6-os_ vagy 8-ért vagy más kész 
magán járóért elcserélendő. Fim: Szabó Zoltán, gé­
pész, Mező Berény Szivattyútelep.

Eladó egy mav. gyártmányú 8 III1 cséplőgar-
teljes felszereléssel együtt. 
Pittner József Eüzes-Gvarmat

Fornvalu kazánt 
vagy 10 légkörre

nilura. igen jő karban.
Ára 5200-korona. Fim 
Békés megye.

Egv Magyargazdasági négyes magánjáró cséplő 
garnitúra jókarban és egy teljes lakatos szerszám öt 
satuval, haláleset miatt minden elfogadható árért 
eladó. özv. Tóbiás Péterné I Idmvásár.iely Teleki-u. 32

Megvételre keresek 2 -íi drb.. IS érnél nem idősebb 
S-as cséplőt, készpénzfizetés mellett, jő állapotban. (Ám 
a kiadóban-

Eladó egy jókarban levő hisznált 8 PH. 
Ilornsbv lokomobil. Fim a kiadóhivatalban.

Eladó egv olajsatuhoz való készlet, a prés I 
pogácsás a perkelő üst 80 centi átmérctü és 1 pár- 
henger és más hozzátartozó tárgyak eladó artézi 
kútfúráshoz való szerszám is darabonként eladó ju­
tányos áron Bagi Zakar

Jászladány.
Eladó 0 darab 8 IIP gőzcséplő-készlet jó kar­

ban teljes felszereléssel üzlet felosztás miatt Fin;: 
török Lajos Kisújszállás.

Keresek megvételre. Egy 
10 vagy 50 II fűtő felülettel 8 
hibanélkülit. 2 drb magányos 8 lóerős l.ocomobilt. 
nagy tűzszvkrényiivel, I dri> 8 a iclmtleworth cséplő 
vaskereket, ajánlatot az utolsó ár megjelöléssel 
készpénz fizetés mellett. Fim Tóth Fajos f.sanád- 
Apácza.

Eladó olcsón. 2 nyolc lóerős cséplő garnitúra 
2 1 magánvos) 8 lóerős cséplő szekrény, 2 hatos 
magányos) cséplő szekrény I'19-es karikás Ganz-féle 

hengerszék 2 drb kurekka. 5 drb liszt szita, kedvező 
fizetési feltételek mellett.
Fim: Tóth Fajos Fsanád Apáca

Eladó egy hallóervjii magyar állami cséplőgar- 
nitura, teljesen hibátlan, Irat éves. Megtekinthető ifj. 
Szilágyi István gépésznél, Békésen.

Egy használt benzin motor, mely egy 12” követ 
hajtott 800 koronáéi t eladó értekezhetni lehet: Bálint 
István uradalmi intéző urnát, Mező Pagocsán

Eladó egy I lóerős huzatható Lmrath gyárt­
mány garnitúra 8 éves semmi költségesjavitást nem 
igényel és egy kis hatos magánjáró garnitúra ma­
gyar gazdasági gyártmány 8 éves semmi javítást 
nem igényel mind a két mozgony l> légkör nyo­
másra engedélyezett Szűcs B. Sándor gépész.

Szentetornyán up. Orosháza.
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Használt vagy gyárilag kijavított

= cséplőgarniturák =
legjobb beszerzési forrása FEHÉR MIKI ()S gén 
gyár részvénytársaság, Budapest, Külső-Váczi ut 
80. szara. Nagy raktári készlet, kedvező törlesz- 
téses feltételek. Arlap kívánatra ingven és bér- 
raenlve.

Azon gépészek és raííhelytulajdonosoknak, 
kik a használt gépeket saját maguk óhajtják 
kijavítani, — ajánljuk a megrendelést már most 
feladni, mivel tudvalevőleg a gépek tél és kora 
tavasz folyamán nagyobb gonddal és körülte­
kintéssel javíthatók.

Egyesült Izzólámpa és I illaiimssápi R.-T.
— TTjpest. —

Távbeszélő szám : 10-01, IC -12 Sürgönyeim : „Ampere" Újpest.

Telefon készülékek. Telefonközpontok. Házi- 
csengő berendezési cikkek. 

Izzólámpák. Nernstlámpák. Wolframlámpák. 
Világítási és erőátviteli berendezési cikkek

Telefon 397. telefon 397

BALLA1 SÁNDOR
Budapest, VI Teréz körút 18 szám
Buggyanta-, műszaki-, sebészeti-, fémáruk, bőr , 
teveszőr- és pamulszijak, gépolajok tömítések

------ raktára.
Motor alkalmi vétel.

Használt, újonnan átalakított és kijavított mo­
torok előnyös feltételek mellett, teljes g,,rán­

éz iával kaphatók.

Személy Ibiiéi!
Kezes és kezes nélkül katonatisztek-, papok-, lelkész.ek-, 

udvari-, állami-, megyei és magántisztviselők, tanítók, ke­
reskedők. iparosok, nyugdíjjogosult hölgyek, kereskedelmi 
alkalmazottak és magánosoknak 1 ,—20 évig terjedő időre 
havi. 1 !|, és egész évi tőkekamat törlesztéssel I

Különlegesség : A párizsi-bécsi emjuéte értelmében tőké­
sítem a jövedelmet.
•tv 4\: 4",v!

Jelzálog hitel:
200 koronától lelj eb b I 1 i. es III. hei vre földek-, városi 

és v idéki- házak, nyaralók, gyárak, fürdőépületek, malmok, 
ásványvíz és egyéb források és kőbányákra, a becsérték 
1, részéig.

Építési hitgl:
építésiéiben levő ingatlanokra 2 3 részletben, oh arány­

ban a mily arányban az építkezés előre haladt I
Bank es magánadósságok konvertálása!

hiányosén ! .Solid alapon és gyorsan eszküzlöin mindezen 
fenti műveleteket elsőrangú bel és külföldi intézetek által’ 

Elsőrendű ajánlatok !
Budapest,

Y .. Kobáry-utca 1 '.I. 
Mhl.hhlt L. Ef.YKIi 

Telefon lnterurban tű— 31.

Kérjen prospektust.
Vál iszbélvcg melléklendő '

réz-, órcmü- és gözkazántjyár
ZB'Cbclapest, V., váci-u: 152.
A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szer­
számokkal cl.szerelt, valamint hvdrulaikus szögecseló 

teleppel ellátott gózkazángvár mely készít .

Gőzkazánokat: Víztisztítókat (hizrec,piciket, Csővezetékeket.
minden rend - Dervaux- vaskéményeket, r .

szerűt bármely ren(lszv„ gázvezető csöve- Felszerelvenyeket
nagyságra és le- két s minden egyéb gépek és kazánok

szül tségre. Resevoirokat. lemezmunkákat. szamara.
Hegesztett munkákat a legkülönfélébb alak és nagyságban
"Vels liorcxtólca-t, szegecselt icl-vitelTcerx



ROCK ISTVÁN
GÉPGYÁRA fe- é

sf* BUDAPEST, M
-=L kerület, Budafoki-ut.=- ”

Gyártmányok:
co

ro Gőzgépek bármely nagyságban. — Langen & Wolf rendszerű gáz-
r

03 ® 
C <

co
generátorok és gázgépek. — Lokomobilok, gőzkazánok, bármily nagy- & o *o -•

CD 31 ságban és rendszerben. Szivattyúk. Worthington és egyéb rendszerek l/J

szerint. — Hűtőtelepek és jéggyárak. Gépberendezések malmok, tégla- "O S
o O

gyárak, olajgyárak, kékfestőgyárak és mészhomokkőtégla -gyárak részére. 2, *—

^3 Hidraulikus sajtók különböző célokra. — Borsajtók és szőlőzuzók.
o> ~

1 . p

A Magyar Általános 
Kőszénbánya R-T.

== Budapest, V. Erzsébet-tér 19. =—
ajánlja

ra.ta.1 
lsirá.ld.1 
töltődi
sajószentpéteri 
sa-jól^ azai

ipari üzemek részére, cséplés- 
hez és szobaí'ütéshez.

A tatai tojás koszka és téglabrikett a porosz szenet 
teljesen pótolja, salakmentesen és szag nélkül tiszta 

feh^r hamuvá ég el.
Az ebsz5nyi és felsőgallai mész építkezésekhez és ki­
csinyben való eladásra kiválóan alkalmas és az egész 

országban népszerű.
Ajánlatokkal készséggel szolgál

a magyar általános kőszénbánya r.-társ. 
igazgatósága

Budapest. V. kerület. Erzsébet-tér 19. szám.

szeneit

Sürgőnyczim. Szivattyár Budapest.
= ALAPiTTATOTT 1858. évben =

Gyártott fecskendők száma 15320.

Budapesti

Részvénytársaság
BUDAPEST, VI. Váczi-ut 69

Gyártmányok :
Gőzgépek,letűntök, vacuum- 
szivattyuk, keretfürészek góz 
kazánok, tartányok. elömele- 
iitök. Vashidak. fedélszerke­

zetek, sze^ecsel-
oszlopok ----------
Vas- és fémöntvények.

Rostélyvasak, acélozotl felülettel. 
Közlömüvek Szivattyúk. Tüzfacs - 
kendők Tűzoltósági segédeszközök 
és szerek Köztisztasági eszközök. 
Közegészségügyi szerek.
Árjegyzéket, valamint ,,Gyártási ágazatokéról 

prospektus kívánatra
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BUDAPEST — BOROSZLÓ

KÉM NA J.
GO ZEKE- és gépgyáros ajánlja felülmulhatl n

gőzekéií, gözcséplögéppel párosított 
szecskavágóit és gözutihengereit.

Mindennemű felvilagcsiisssaI készséggel 
szolgai a magyarországi cégrezelöseg:

BUDAPEST, Kossu h Lajos-utcza 8.
ELŐNYÖS BESZERZÉSI MÓD.

„MOORE”
yöz-szivattyu

cöbb mint 100.000 drb. használatban.

mayer és társa
műszaki iroda,

* °\ G- H- T- Ó-Budal hajókarán éa 
oopgyaranak képvísolömögo atb

Budapest, V. Nádor-utca 74.

CrAiNZ ÉH TÄRSA
rasontő és gépgyár részvény-társulat 

Loebersdorf. BUDAPEST, Rali bor
Városi üzlet,’:

Budapest, IV., Ferencziek-tere 2. szám.
EMramt

•« eríáMMI baraaéazéstk
•ITtníruM éa tahMKil.o

▼Kitakozé '

Artté gépek
kéiézék éa Satler-téle létra. 

EOly**elaaok.

»»■■ISÁH
uUipok éa eaíaeietékek. 

r,V"’- *» wéhieae gyértéiéra 
»•iaMé gépek

Vaseti kecsik
S*«?' keiyiérdekti eltk.ro- 

" tee**®7v*#énju vasutak 
MuBÁra.

Vm«« kewlaikatré.zek,
•••Mtyak (Korholj nek i

fargé kartsgek,
toMpadok éa kitérők.

larek Ä."°* er6’el

Zraaszwssziék
^öz, petrelerp et elektrceee

•rfé-tkék (Mechwart szab

/*«•!« »«*« I ^etreleaw- és benzin- 
PS m,íí>k™éb*reent2ezéeelrk‘,et I «terek és lokomobilok.
4 riry* • I (BAaki szabadalmi **"

áramra.
Elektráén» Begy raaetak, 
vártai, May. , Ipama#

. DlneeUgépek, elektroeé 
Iraosziamaátorok 6e A-n látni iH 

"-irettyik-Utromók • zelMiWk, tOTéhhé eíaktromos 
fépak éa leyea kwnéaiéMé a 

r karWlgyértéehe.
Aramasámlálék, ÍTÍá*nák 

■érőkéertlékek

UttXÄSiÄ-
ászéi- éi érez- 
Wnijrt

épltéai éa gépéaaet. ««élekre
Aérc(la«é(l veeell 

kerekek
ea kereaatMéaak

'ÄSTä...
kenjTégánya .esetek «sémára

Xmgerszékek

h .z

Gőzcséplőkészletek 2viöH2ióerői0. Benzinmotorok
szalmaprések gőzhajtásra, '

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK 
VEZÉRÜGYNÖKSEGÉNÉL

Á . , ----------- BUDAPEST, V., VÁCI-KÖRŰT 32. —____
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.



DORN JÓZSEF-féle
szab. törekrosta
mindvn-emü cséplőgéphez. p. ászai m,'irázóhoz, alsó 
tisztitó szerkezethez. Teljes joial as mellett.

UiíSW::;. ■:>kW

Körülbelül 6000 darab Forgalomban. 
1906 évi augusztus hóban melt. Wenckheim csór 
vési uradalmában 500 kereszt búza cséplésnél 
247 kg szemet takarított meg a farostával 
szemben, amit a Bekésmegyei Gazdasági Egylet 
igazol. Bel és külföldi gyárosoknak szállí­
tom. .Szabadalmazott törekrostámért teljes 
felelősséget vállalok. —
Ajánlóin uj szabadalmazott potmelegitöm mindennemű 
kályhára, ó() tüzelő,■ invagmegtakaritás, kellemes tar­
tós meleg, minden kályha légfűtés lesz '

Prospektussal, bővebb felvilágosítással szolgál:

DORN JÓZSEF BÉKÉSCSABÁN

Körkemenczék
xabadalmazoU száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyarak teljes felépíté­

sét, berendezését és üzembehelyezését 
.... elvállalja —

Gedeon és Kont
! műszaki iroda
j Budapest, Lipót-körut 13. sz.

Legelső referencziák. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 
Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Hüf ■■ tá faEunne E.
hazánk legjobb mezőgazdasági gépgyára

Mosonban.
elismert gondos kivitelben szállít szecska- 
vágógépeket. repavagókat, darálókat, takar- 

mányfüllesztöket,

Tornado knkoriczaszártepoket, Morzsolókat 
Astra és Tubular tejfölözögépeket, teljes 

takarmány kamra berendezéseket.
Főraktár i Fiók raktár*

VI. Váci-körut 37. a Temcsiár gazdaudvar

KÖRTING B. és E.
- BUDAPEST.
^Fé5lf0lla: Vili, Kisfaludy-u. 11.

Motorgázfejlesztő telepek és motorok.
— Gáz- és benzinmotorok. ---- —

Központi fűtési és szellőző beren­

dezések. — Porelszívó berendezések 

gyárak részére. — Sprinklertelepek 

tűzveszélyes üzemek részére. — In- 

jectorok, Pulsométerek, gözsugárszer- 

kezetek stb. — Bordáscsövek és ra- 

—..  - —- diátorok. ======
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# HIRMANN FERENCZ rézár°ú“gyár
I Budapest, VII. kér. Csányi-utcza 7-9. szám
I „veket' t-LCZ' .l;or#ío,,,-v- 6s Phosphorban öntvt- 

- és l ’1TZtCS1l,ere,,dezési árukat, bor-
k, i i l|,?k“t’ kazal- kevcró készülékeket. 

ifeU sörkim^rn líec/riiái.-/.» u. .1. . <•
sör-

# rézSulyokat* valam<nl n.imlenalS„Uds«riepcrkÄö
alkati eszeket sth.

GRAEPEL HUGÓ
gépgyáros

BUDAPEST, V. YÁCZI-UT 40-46.
^'Ji‘,er,idcti Marohan-réle gözlokomobil.iait wMt ey4rlm;in
egujaob CSeDloeAneit ____________ :-------——• 7á————— --------------- r sajat gvarlm.ínv

— - 1 CSeP'Ogepeit, szabadalmason kumt,inált .rah™-,
here-eseglogepeit <* «.oi.-i ---------- 10törekrostáit vaslemezbőlszabad

khe;. E iditr körülbelül HOOQ darabot szállítottam. Legjobb
sikerrel kipróbálva

Hajlandó vagyok 
ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 napi 
próbára küldeni és 
visszafogadni, ha nem 
jobb, mint bármely 
más fajta förekrosta !

A A A A Á A v ,
v r * A A A A A A A A
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TŐREKROSTA 

6RAE PEL HUGO SZABADALMA

Gazdasági árjegy­
zéket íörekrosta- 
leirást, mintát és el­
ismerő levélfüzetet 
kívánatra ingxen és 
bérmentve küldök.

Wagy meglakaHlás■ - A le.jrővidabb idő alatt magától kifizetődik.

TELEFON 66 Ilii

HAJÓS es TÁRSA
°kl. mérnökök, motor- és molorjármű vállalata

Benzin-motoros cséplőkészletek.
BENZIN- ÉS SZ1VÓGXZ-

MOTOROK.
Luxus- és teherszállitó automobilok.
A világhírű ,,PHÄNOMEN“ motoros- 
kerékpárok kizárólagos képviselői.

Kitűnő gyártmányok!
BUDAPEST, V., Sziget-utcza 9.

Árjegyzék és költségvetés ingyen.

ift
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Kérdezösködések a következő egyedelárusitási joggal hi ró 
régekhez intézendők.

Amerika: II. W. Caldwell & Son Company, Chicago.
Anglia: The Benn Clutch Co London.
Ausztria: Heiniks Erben &. Co. Prerau. Mähren.
Belgium: Ateliers de Construction H. Bollinckx Bruxelles
Franeziaország: W'yss & Co. Seloncourt. Doubs.
Németország: Vogel & Schlegel, Dresden Plauen.
Olaszország: Heiniks Erben & Co. Prerau. Mähren.
Sva jcz : Gesellschaft der L. von Rollschen Einsenwerke,

Solothurn, Filiale Eisenwerk Clus.

r ‘ ^ illírt

BENN KAPCSOLÁS
minden ipari á lamban szabadalmazva és mindenütt 

a legjobb és legmegbízhatóbb dörzs-kapesolónak van elismerve
57 darab1901. évben eladatott

1902. évben eladatott
1903. évben eladatott
1904. évben eladatott
1905. évben eladatott

242 darab 
337 darab 
787 darab 
909 darab

Magyarország részére: I

ALTENSTEII és BRANT
mérnökök — gépgyára

Budapest, VI., Lehel-u. 10.
fi

Műszaki irodalmi és nyomdai r.-t. Budapest, Conli-utcza 38. sz.


